數學教材教法A班                                                    林子嵐、吳艾臻

【分數計算】

分數的加減法
一、分數加（減）法概念的本質
　　目標導向的發展式數學課程主張：分數加（減）法概念是指，對於一個一個各種類型的分數加（減）法問題，會引發一個一個的解題活動，而由這些解題活動所抽出的共同性質即是分數加（減）法概念。而某某人的「分數加（減）法概念」是指，某某人從小到現在為止，所經驗過一個一個的分數加（減）法解題活動，並從這些解題活動中所抽出的共同性質稱為某某人的「分數加（減）法概念」。
　　對某一個人而言，從經驗少數幾個分數加法問題的解題活動後，此人應已或多或少有了初步的「分數加法概念」，而隨著此人對於分數問題解題活動的增加，概念也愈來愈精緻，也就是說分數加法概念得以發展。

二、透過什麼手段來幫助形成與發展分數加（減）法概念
　　要幫助學童建立「18＋7＝25」、「18＞7」、「
 INCLUDEPICTURE "http://www.naer.edu.tw/study/math/ana/book3/images/015-13.gif" \* MERGEFORMATINET 


＋」、......這些表徵的意義，可以透過下列方式：
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(1)親自參與具體活動；
(2)旁觀具體活動；
(3)透過錄影帶等動態媒體觀察具體活動；
(4)觀察具體物；
(5)觀看圖片或幻燈片等靜態平面媒體；
[image: image131.png]


(6)用語言文字來描述具體活動；
(7)用語言文字描述其特性（或特徵）。

    而教師們普遍同意(1)的方式，讓學童親自參考具體活動是最有效建立表徵意義的學習活動，而且學童能長久的記憶，但由於上課時間的壓力，大部份的學習內容教師們無法使用(1)的方式。另外，所有教師都同意提供實例是幫助學童建立表徵意義最好的手段。
    目標導向的發展式數學教學觀認為：學童親自參與具體活動是建立表徵意義最有效的方式，雖然有些表徵不方便讓學童親自進行具體活動，但對於數學教材並非難事。因此主張：教材及教師應布置各種類型的「分數加法問題」，並由學童自行解題才能確實地形成及提昇「分數加法概念」，並認為「教師示範解題----學童模仿」的方式，學童可能是「不了解的死背」的假學習，造成學童日後無法使用這個概念來做為學習其他數學教材的工具。
3、 等值分數、約分、擴分、最簡分數
（1）等值分數

等值分數的不同記法原本就是透過擴分或約分的數學則產生的，也就是任一個分數，分子、分母同乘(或除以)一個比1大的整數，即能產生一系列的等值分數。學生認識等值分數之間的等價關係時，是以圖或實務操作的方式讓他了解，並且只記錄結果(如
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)，而沒有寫出其演變的過程。此過程記錄下來，就產生了擴分與約分的程序。

藉由具體物或圖示的方式讓學生了解擴分時分子與分母需同乘一數。

· 例題：
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教學迷思及策略

[image: image5.jpg]EEEELTEEE |ty B SRS MR

4
5
2

(918 R FRL e & SRBRLE ML)





（2）擴分：
擴分是指把分數「[image: image6.png]


」的分母與分子同乘一個大於1的整數「k」，而得到分割
份數變多的等值分數「[image: image7.png]


」的方法。

◎例題：
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=
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；觀察得：分子是由2×2而得，分母是由5×2而得。


[image: image10.wmf]8

5

=
[image: image11.wmf]24

15

 觀察得：分子是由5×3而得，分母是由8×3而得。

多舉幾個例子讓他們去歸納，之後再出幾個題目請他們擴分，做練習。

教學迷思及策略
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（3）約分：
約分是指把分數「[image: image13.png]


」的分母與分子同除以一個大於1的公因數「d」，而得到分割份數變少的等值分數「[image: image14.png]


」的方法。
◎例題：

將擴分的概念倒推回來，讓他們發現
[image: image15.wmf]5

2

=
[image: image16.wmf]10

4

是2×2、5×2而得，而
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即4÷2、

10÷2而得，了解其間的關係之後，再帶入最簡分數的概念。

教學迷思及策略
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（4）最簡分數：
一個分數的分子與分母互質，這個分數就叫做「最簡分數」。
4、 分數的加減運算
每一個分數都有一個基本的數當起點，就像我們測量一枝鉛筆的長短，我們需要一個基本的測量單位，這時我們要的單位是"㎝"。當然，分數也有很多不同的單位分數。不同的分母就有不同的單位分數。 
（1）分母相同時：
各分數的分子相加減，分母不變。
同分母分數的加減法： 同分母的分數，就是單位分數相同
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教學迷思及策略
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（2） 分母不同時：
先通分，將分母化成相同，再由分子相加減。
※通分 
通分是指把不同分母的分數，轉換成同分母分數的過程。
例如： [image: image23.png]A



這兩個分數不能直接計算，因為分母不同，不能相加減。
要讓分母相同，得找到一個數，使它是6的倍數，也是4的倍數。那就是6和4的公倍數。但是6和4的公倍數很多：12、24、36、……這些都是。 這些數對於這個分數題目來說，有同樣的效果，都可以做這兩分數的共同分母，來進行加法和減法；有時候常因為題目的需要，反而要用比較大的分母，比較方便加減的遲算。 我們可以由這兩個分數的分母取得最小公倍數，這個數又稱為最小公分母。我們遇到不同分母的分數相加減，就像遇到 3公分＋2英吋的事。 因為不同的分母，就表示不同的單位分數。 如同：[image: image24.png]


 是截然不同的大小。2個"公分"＋4個"英吋"。這兩個式子一樣是不能相加。 要計算不同分母的分數，最重要的前提是，找到一個大家都可以用的分母，這個過程就是通分，通分的手段是擴分。

教學迷思及策略
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分數的乘法 
分數乘法依解題類型分成以下類別：
	分數的整數倍
	單位分數的整數倍、真分數的整數倍、帶分數的整數倍。


	整數的分數倍
	整數的單位分數倍、整數的真分數倍、整數的帶分數倍，其積數可能為整數或分數。


	分數的分數倍
	單位分數的單位分數倍、單位分數的真分數倍、真分數的單位分數倍、真分數的真分數倍。




    由於學生在處理分數的乘法問題之前，只有整數乘法的學習經驗，而在處理整數的乘法問題時，乘積必然大於被乘數。為了配合學生的這個舊經驗，同時配合學生已有豐富的解決分數合成問題的經驗，我們在處理分數的乘法問題時，讓學生先解決分數的整數倍問題，再解決整數的分數倍問題，而後再學習分數的分數倍問題。
一、分數的整數倍

    先學真分數的整數倍問題；再學帶分數的整數倍問題。學生可將帶分數的整數倍問題拆成整數的整數倍與真分數的整數倍，分別求解後再合併其答案。
(1)真分數的整數倍
    教師教學之活動流程為：
澄清單位分數數詞的意義(嘗試解題(要求學生以有分數的算式記錄解題過程(用倍數的方式說明解題活動(用有「×」號的分數算式記錄解題活動。
◎例題：

1、由連加導入：
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2、用單位分數說明：
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是3個
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   3個
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有3個，共是9個
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   所以 
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3、發現法則：分數乘以整數，用整數去乘分數的分子為積的分子，原分母為積的分母（
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(2)帶分數的整數倍
處理帶分數的整數倍問題的解題策略可能有下列三類：

1. 將帶分數視為整數和真分數的合成結果，分別求整數和真分數的整數倍後，再將結果合併成帶分數的形式。

◎例題：要求
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的三倍時，先將
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 視為 2 +
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        分別求2 × 3 = 6與 
[image: image52.wmf]4

1

 × 3 = 
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 後，再將結果合併成帶分數的形式
        亦即6＋
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2. 透過「1」單位與單位分數單位的化聚活動，將帶分數轉換為假分數，再以單位分數為被計數單位，進行整數倍的活動，最後再將結果轉換為帶分數的形式。

◎例題：要求
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的三倍時，先將
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 視為 
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[image: image132.png]4x1
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的三倍為
[image: image60.wmf]4
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 × 3 =     =  6
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3. 先算出原來的帶分數的內容物的個數，求出此個數的整數倍後，再將整數倍的總個數與基準單位量、單位分數的內容物個數相比較，而得到帶分數形式的答案。由於此時帶分數的書寫符號仍然形如「2＋
[image: image62.wmf]4
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」，因此上述教學活動的重點在於學童是否能了解題意、成功的解題及口述解題活動，暫時還不要求學童做紀錄。
二、整數的分數倍
    先學整數的單位分數倍，次學整數的真分數倍，最後再學整數的帶分數倍。在情境方面，我們都先處理「單位分數倍的結果為整數」的分數問題，再處理「單位分數倍的結果為真分數或帶分數」的分數問題。
法則：整數乘以分數，用整數乘以分數的分子為積的分子，原分母為積的分母

（甲×
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◎例題：4 × 
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 =      =    = 1 （單位分數倍的結果為整數）
◎例題：3 × 
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      = 
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  （單位分數倍的結果為真分數）
◎例題：9 × 
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 （單位分數倍的結果為帶分數）

三、分數的分數倍
   分數的相乘相當易懂，只要將兩個分數的分子乘以分子當做新分子，分母乘以分母當做新分母，所產生的新分數就算是答案了
法則： （
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◎例題：
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　  但是，一般來說，我們會把兩個分數相乘的結果化成最簡單的分數，也就是說，如果發現相乘後分子與分母還有共同的因數時應將它們除掉(亦即約分)。 
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◎例題：
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分數的除法 

一、整數除以整數，結果為分數的除法問題
    先前學童巳有真分數、假分數、帶分數的認識及約分、擴分、通分的意義及計算方法。透過整數除以整數，讓學童了解除數是分數的分母的意義。
例題： 將3公升的水倒入容量4公升的水桶，水占水桶的幾分之幾？

[image: image139.png]



                               4公升
　　3公升　　　　　　　　　

算法列式：3 ÷ 4 

圖解：
由圖來看，1公升的水佔水桶的
[image: image83.wmf]4
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，3公升的話就是佔了3個
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 ，

也就是3 ×
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 = 
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，得知3 ÷ 4 = 
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亦即整數除以整數，結果為分數的除法問題(乙 ÷ 甲 = 
[image: image88.wmf]甲

乙


二、整數除以分數
    被除數或除數分數的除法問題的教材的安排原則如下：在分數的類別方面：先學除數為分數的問題；次學被除數為分數的問題；最後學分數除以分數的問題。先要求學生求商數和餘數；現要求學生將餘數轉為除數的分數倍。
    學童有了整數除以整數，結果為分數的概念之後，將除數改成分數，讓學童了解整數除分數的計算。
例題：
[image: image89.wmf]4
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的大餅要5元，一個大餅要多少錢？ 
以□代表1個大餅，由題知：□ × 
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 = 5  ( 大餅的
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是5元
所以 □ = 5 ÷ 
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  (  5 ÷ 
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  等於一個大餅的價錢
由圖知道，一個大餅等於4個
[image: image94.wmf]4
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的大餅，也就是5 × 4 = 20元
所以20 = 5 ÷ 
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 = 5 × 4 =  5 ×    (  5 ÷ 
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 =  5 ×   
推出法則：整數除以分數，等於整數 × 此分數的倒數（甲÷
[image: image97.wmf]乙

丙

=甲×
[image: image98.wmf]丙

乙

）。
三、分數除以整數
    分數除以整數的計算，利用整數的除法為基礎，將被除數擴展為分數，來了解其意義。分數除以整數計算的重點是：(1)以被除數的分母乘以除數的整數。(2)被除數如果是帶分數時，可以先改為假分數再計算。(3)在計算時，能夠先約分的可先約分。
例題：把
[image: image99.wmf]5

4

公尺的繩子，平分成兩段，每段長多少公尺？
把
[image: image100.wmf]5

4

分成兩段，就是把4個
[image: image101.wmf]5
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平均分成兩份，1段就是( 4 ÷ 2 ) = 2個
[image: image102.wmf]5
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，亦即
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聯繫前面學過的分數乘法的意義，說明把
[image: image104.wmf]5
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平分成兩段，也就是
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公尺的
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所以，可以以乘法計算
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推出法則：（
[image: image110.wmf]甲

乙

÷丙=
[image: image111.wmf]甲

乙

×   ）
四、分數除以分數
由被除數與除數，同乘以一數，其商不變的道理導入法則。
6÷3=（6×2）÷（3×2）=12÷6=2

6÷3=（6×2×4）÷（3×2×4）=48÷24=2
例題：
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=（
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×
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）÷（
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×
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）=（
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[image: image120.wmf]3

2

×
[image: image121.wmf]3

5



法則：分數除以分數，將除數的分子與分母互換位置後，與被除數相乘

 （
[image: image122.wmf]甲

乙

÷
[image: image123.wmf]丙

丁

=
[image: image124.wmf]甲

乙

×
[image: image125.wmf]丁

丙

）

五、迷思概念
1.分數的乘除計算有困難

Ex：
[image: image126.wmf]3

2

÷
[image: image127.wmf]2

1

＝？
    學生不明白為什麼「÷」變成「×」，後面的分數則要「上下顛倒」。

2. 對於分數的乘法，無法理解整數是要乘以分子，有些同學會連分子和分母同  

  時乘，例如：5×
[image: image128.wmf]5

2

＝
[image: image129.wmf]25
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eq \o(\s\up 6(   ),\s\do 2(  　))
佔 � EMBED Equation.3  ��� 
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把大人（專家）的看法和觀點加諸於學童身上
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